

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS
Nueva, 10
Redacción y Administración
De las 10 a las 16.
Dirección telegráfica: BIEN-MAHÓN

Segunda época

Fundado en 1. de Marzo de 1873

Mahón, jueves 5 de noviembre de 1914.

Número 12.449

SUSCRIPCIÓN
En toda España: 1'50 pesetas mes
Extranjero: 30 pesetas al año
Número atrasado: 15 céntimos
Teléfono núm. 84
Número suelto 10 céntimos

Año XLII.

Antiguo Gabinete de Electricidad Médica

Masaje Vibratorio

RAYOS X

Corrientes eléctricas de alta frecuencia

J. Ferré Raluy

Médico Homeópata

Calle Gracia, núm. 17.

Boletín Diario

Oficinas públicas

Gobierno Militar.—Horas de despacho: de 9 a 1.—Calle de Isabel II.

Delegación del Gobierno.—De 9 a 1.—Calle de Gracia.

Ayuntamiento.—De 9 a 1.—Plaza de la Constitución.

Jurado de 1.ª Instancia.—De 9 a 1.—Caustró del Carmen.

Jurado Municipal.—De 9 a 1.—Alonso III.

Aduana Nacional.—De 9 a 1.—Uglos muelles de Sol a Sol, Andén de Poniente.

Delegación de Hacienda.—De 9 a 1.—Andén de Poniente.

Comandancia de Marina.—De 9 a 1.—Calle del Carmen.

Giro Mútuo.—De 9 y media a 12 y media.—Punto del Castillo.

Zona de Reclutamiento.—De 9 a 1.—Calle de San Roque.

Biblioteca Pública.—De 9 a 2.—Plaza de San Francisco.

Museo Municipal.—Los jueves de 9 a 5 y los domingos de 10 a 12, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico.—Punto del Príncipe.

Dispensario Oculomológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil).—Consulta: los lunes, miércoles y viernes de 9 a 11 de la mañana.

Comunicaciones

Estación de Telégrafos.—Permanente.—Calle de San Fernando.

Central de Teléfonos.—Permanente.—Calle del Bastión.

Oficinas de Correos.—Calle de Isabel II, 48.

Certificados y valor.

Todos los días de 9 a 12; además los lunes y miércoles de 18 a 19 y los jueves y sábados de 15'30 a 16'30

Giro postal

Todos los días de 9 a 12.

Paquetes postales

Imposición: todos los días de 9 a 11 y media.

Entrega a destinatarios: todos los días de 11 a 13.

Lista

Todos los días de 10 a 13.

Recogida de buzones

en las expendedorías

Una recogida se verifica todos los días a las 12; y los días de correo, otra una hora y media antes de la salida de los vapores.

ITINERARIOS DE LOS VAPORES-CORREOS

MAHÓN-PALMA
Lunes y miércoles 8 noche.

MAHÓN-BARCELONA DIRECTO
Jueves y sábados 5 y media tarde.

MAHÓN-ALCUDIA-BARCELONA
Martes 9 mañana.

CIUDADELA-PALMA
Viernes 8 noche.

CIUDADELA-ALCUDIA
Martes y jueves 11 mañana.

PALMA-MAHÓN
Miércoles y viernes 6 y media tarde.

BARCELONA-MAHÓN DIRECTO
Martes y sábados 6 y media tarde.

BARCELONA-ALCUDIA-MAHÓN
Jueves 4 tarde.

PALMA-CIUDADELA
Sábados 6 y media tarde.

ALCUDIA-CIUDADELA
Miércoles y viernes madrugada.

Correo interior

SALIDAS PARA CIUDADELA
Una expedición diaria a las siete de la mañana. Los viernes dos expediciones, a las siete de la mañana y a las tres de la tarde.
Coste de la expedición cuatro pesetas.

GUERRA DE SITIO

La situación militar

Con razón se ha llamado a esta guerra que ensombrece hace tres meses el horizonte de Europa, «guerra de sitio».

La vieja táctica de Napoleón I ha sufrido un rudo golpe con la que el Estado Mayor alemán está desarrollando en las presentes circunstancias. Y decimos el Estado Mayor alemán, porque en realidad él es quien ordena los movimientos, los sucesos todos, de la campaña actual, sin que los aliados hayan hecho otra cosa hasta el presente, que oponerse al desarrollo del plan alemán, ofreciendo e toda clase de obstáculos, para lograr que fracasasen los proyectos germánicos.

Tendieron éstos desde un principio a la metódica ocupación de territorios y ciudades, exactamente como en los viejos tiempos del cónsul mariscal de S. Jonia, cuyas enseñanzas, oscurecidas por las radientes campañas del ogro de Córcega, como se llamó en Europa al general Bonaparte, parecen reverdecen en el pensamiento que domina el plan alemán de la presente campaña. A Napoleón le preocupó más la destrucción de los Ejércitos enemigos que la ocupación de los territorios que hallaban los soldados de Imperio Juzgó que lo agudo se ve siempre con claridad natural de lo primero. Con esta divisa realizó campañas memorables, que le convirtieron en el dueño del

mundo. Sólo taló dos veces la combinación. Primero, en España. Después en Rusia. El mariscal de Sajonia, por el contrario, sin desdenar las batallas campales, creía que el sólido establecimiento de un Ejército en el país invadido era la condición principal del triunfo. Los alemanes resucitaron el sistema en 1870-71, concediendo, sin embargo, algún valor de las batallas campales, a lo Napoleón. En 1914, el sistema del mariscal aparece mejor definido, más respetado que hace cuarenta y tres años.

Los alemanes comenzaron en Agosto por invadir la Bélgica, apoderándose de sus plazas fuertes, ocupando metódicamente su territorio, estableciéndose sólidamente en él y convirtiéndolo en una base gigantesca de sus operaciones futuras. La invasión de Francia fué llevada con el mismo orden y la propia seguridad táctica.

Todavía no se ha dilucidado en absoluto la razón de aquel avance de von Kluck, hasta Provins, al Sudeste de París, y su rápida retirada a las líneas del Aisne, que todavía conservan los alemanes. Victoria llamaron los franceses a aquella retirada, bautizándola con el título de «batalla del Marne», sin que antes hubieran conseguido ninguna derrota en Bélgica, a pesar del prodigioso retroceso que el empuje alemán les obligó a realizar, desde la línea Mons-Namur, a los departamentos centrales de la Francia. Y, sin embargo, aquello no fué una batalla. Fué una consecuencia del plan alemán, que necesitaba establecerse sólidamente sobre el territorio francés, siguiendo los dogmas tácticos del primer soldado de siglo XVIII.

Treinta y ocho días hace que, terminado el repliegue alemán establecidos los Ejércitos del Kaiser en la portentosa fortaleza construida sobre el suelo francés por arte que parece maravilloso, los aliados estrellan sus esfuerzos sobre la gran línea alemana, sin conseguir arrojarla de los lugares que escogió para establecerse en Francia.

La guerra se prolonga en los mismos sitios, con desesperación de los franceses, cuyos ligeros avances,

canados a diario por los patos oficiales de Burdeos, no parecen variar ostensiblemente el frente de la gran batalla, prolongando estos últimos tiempos desde Arras al mar del Norte, donde parece hoy concentrado todo el interés de la gigantesca lucha.

En esos treinta y ocho días, los alemanes, fieles a su sistema, han ido consolidando el dominio de los territorios ocupados, apoderándose de las plazas fuertes que podían estorbar sus movimientos. Tras de Maubeuge, Amberes la inexpugnable. Tras de Amberes, se adivina que los alemanes buscan la manera de apropiarse las plazas del Norte de Francia, Dunkerque, Calais, Boulogne, tal vez Cherbourg.

El empeño es así. Los esfuerzos que los aliados realizan en el pequeño triángulo del Noroeste belga tienden a impedir que el propósito alemán se realice. ¿Lo conseguirán? ¿Quién lo sabe? La Prensa francesa hace más de un mes que viene anunciando a sus cándidos lectores un triunfo definitivo de los aliados; pero este triunfo, no parece por ninguna parte está todavía tan lejano, tan indeciso, tan indeterminado, que las cantatas de los periódicos franceses han conseguido por aburrir a los lectores, haciéndoles perder la fe en todos los anuncios que legan de Burdeos. No. Ni los aliados triunfan, ni tienen derecho a hablar como hablan, hallándose todavía los alemanes sólidamente establecidos en territorio francés, resistiendo impávidos los empujes que Joffe ha intentado sucesivamente sobre distintos sitios de la muralla teutónica.

No es fácil hacerse acabada idea de la lucha estabada con sólo los partes lacónicos de los Estados Mayores, tan prudentes en revelar la verdadera situación de los Ejércitos como pírcos en comentar las incidencias de la batalla. Esta continúa. Y no parece sino que aliados y alemanes, clavados como postes en sus respectivas posiciones, resisten las acometidas de una y otra muralla, cuya brecha se tapa cada noche, como cuentan de la interminable guerra de Troya.

En esta situación, forzoso será esperar a que llegue la noticia de un triunfo importante que aclare las cosas, permitiéndonos adivinar lo que sucede hoy entre aliados y alemanes. Ni unos ni otros parecen haber realizado completamente su propósito.

Esta guerra, guerra de sitio, es también una guerra de tenacidad.

Vencerá quien logre llevar adelante su pensamiento, con la fortaleza de la voluntad irresistible; palanca prodigiosa del esfuerzo humano. ¿Será Alemania? Hasta hoy, todos los sucesos de la guerra parecen movidos, provocados y dispuestos por esa férrea voluntad germanica, a la cual achacan los aliados el estallido de la presente conflagración europea.

(De «El Mundo»)

La situación difícil de los ejércitos rusos

Al «Reichspost» te grafían de Bucarest noticias interesantes sobre la verdadera situación del Ejército ruso y del servicio, diciendo que la ofensiva de los Ejércitos austriaco y alemán ha sorprendido aparentemente al alto mando del Ejército ruso. La situación del Ejército ruso es difícil frente a las fuerzas unidas austro-húngaras y alemanas.

Esto es tanto más probable cuanto los rusos mismos han confesado que las tropas austro-húngaras tienen una manera de luchar superior a las rusas. Parece que se ha llegado a un punto crítico. El periódico «Nrodni List» de Servia, que comenta la situación, dice que ahora conviene al Gobierno servir localizar el terrible peligro que amenaza a la nación, la cual perdería tanto más a medida que se fuera complicando más en la guerra.

El Hogar y la Moda

El periódico de Modas de más circulación y el más barato de España, Establecimientos EL BAZAR NUESTRA 37 Y HANNOVER 11

La escuadra turca

En 1909, un general de la Marina inglesa, con seis jóvenes subalternos, recibió del Gobierno otomano la misión de reorganizar las fuerzas navales de aquel Imperio.

Cumplió rápidamente su encargo la referida Comisión, no sólo respecto al personal, sino al material flotante, y en la actualidad consta aquél de 6 vicealmirantes, 11 contralmirantes, 208 capitanes de navío, 289 comandantes, 228 tenientes de navío, 1187 alférez de fragata, 30.000 marineros y cerca de 9.000 hombres de infantería de Marina.

La tropa y marinería se recluta como el Ejército: parte por recluta forzosa y parte por alistamiento voluntario, durante el servicio doce años: cinco en activo, tres en el reserva móvil y cuatro en el Ejército territorial.

La escuadra se compone de los siguientes buques:

Acorazados: «Sultán Osman» (antiguo «Rio Janeiro», del Brasil, de cuya República fué adquirido), con 28.200 toneladas de desplazamiento, 204 metros de eslora, fuerza de 32.000 caballos y 22 millas de velocidad, con coraza máxima de 229 milímetros.

Su armamento consiste en 14 cañones de 305 milímetros, colocados por pares en 7 torres; 20 cañones de 152, 10 de 76 y 3 tubos lanzatorpedos.

«Reshal V», de 23.000 toneladas, 165 metros de eslora, fuerza de 32.000 caballos y 21 millas de velocidad. Coraza máxima 305 milímetros.

Está armado con 10 cañones de 343 milímetros en 5 torres, 16 de 152 y 4 de 76, más 3 tubos lanzatorpedos.

Semejante a dicho acorazado es el «Mahomet el Conquistador», que está en construcción en los arsenales de la Casa Vickers.

Otros acorazados, pero de modelos antiguos, son el «Keredin Barbarosa» y el «Torghut Reiss», comprados a Alemania, que desplazan 10.000 toneladas; construidos en 1874, fueron reformados de 1902 a 1903, y tienen en 3 torres 6 cañones

LA DICHA DE LA TIERRA

152 BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

dor cubría su frente.

La mañana era deliciosa, el ambiente estaba saturado por el perfume de las flores, el sol enviaba su primer rayo a la naturaleza, y todos los seres de la creación se agrupaban alrededor de este rayo motor y centro de la vida. Las aves y los insectos tendían sus alas hacia el brillante sulco luminoso, y hasta las plantas torcían su tallo para recoger alguno de sus dorados destellos.

—Polonial grito de repente Marina dando palmadas de alegría. Ya hemos llegado a la hospitalaria tierra donde deben terminar nuestras fatigas. Pero, que veal ninguno de los dos me acompaña en mi alegría, ¿qué tenéis, Dimitri? ¿qué pesar te aqueja, Jorge?

Dimitri se ruborizó, Jorge quiso reírse y no pudo, Marina fijó en él una escrutadora mirada y creyó adivinar el mal que torturaba su alma.

—Parémonos aquí un instante, dijó deliciosa es la mañana, y acaso al traspasar ese alto monte no nos ilumine el bello rayo del sol que alumbró el mundo. Dimitri, añadió sonriendo, tengo un capricho de niña, ¿queréis satisfacerlo?

—Pídime la existencia, señora, exclamó el joven con pasión, pídmela, y la sacrificaré gustoso para satisfacer el mas insignificante de vuestros anhelos.

—Veis aquel capullo azul que aseme a medias entre la nieve, pues bien, quisiera aspirar su perfume.

Dimitri se lanzó del carro, Jorge se puso tan pálido como si estuviese próximo a rendir su último suspiro.

—Escucha, dijo Marina dirigiéndose a su esposo, los momentos son cortos y debemos aprovecharlos. Sufres, no me lo niegues, sufres y deber mío es evitarte un sufrimiento inútil y peligroso. En la cúspide de esa montaña hay un convento de religiosas; déjame que busque en él un asilo, hasta que des cima a tus proyectos y vengas a buscarme para volver a la dulce oscuridad que no debíamos haber abandonado.

¿Quieres?

LA DICHA DE LA TIERRA

149

dejais que se apoderen de vuestra mente esas fúnebres ideas?

—Cuando tocáis a la libertad es una injuria hecha a la Providencia, el menospreciar los dones que os concede!

Dimitri guardó silencio.

—Y bien, veamos, repuso la joven en voz baja, cual es la causa de vuestros pesares? Sois pobre, estáis proscrito; pero sois joven y la juventud puede aspirar a todo.

—Oh Dios mío! exclamó Dimitri con amargura, yo no sé como hacer comprender al mundo, que no es (lo) ni ostentación lo que le pido! Marina, he crecido solo, no me han halagado en mi infancia ni los besos de mi madre, ni las caricias de mis hermanos, ni las dulces protestas de mis amigos. He saludado por fin el sol, he respirado el aire de la libertad, he visto las maravillas de la naturaleza; pero el sol ni el aire no me han traído los besos que soñaba, los suspiros que respondiesen a mis suspiros, y en la naturaleza no he visto reflejada ninguna imagen que me alentase en mi camino con su dulce sonrisa, que me ofreciera sus tesoros de castísimo ternura! He visto que cada avecilla tiene su avecilla compañera, cada flor el insecto que la enamora, cada corazón el corazón que es centro y esperanza de su vida. Yo estoy solo! Cual es pues mi misión en este mundo? he de continuar viviendo abandonado cual en mi lébrego calabozo? he de ser cual el convidado del cuento alemán, que resucitando de muerte a vida, se halló en un bote, en donde todas las parejas estaban completas y que servía de estorbo a todos.

—Ingrato! exclamó Marina sonriendo, de que os quejais, si apenas salido al mundo habeis hallado quien os ame con fraternal cariño.

Dimitri permaneció algunos momentos pensativo; luego juntó las manos y exclamó con apasionado acento:

—Sed siempre mi hermana, Marina; repetidme lo que me habeis dicho hace poco, repetidme lo, y prometedme que nunca me cerrareis vuestro corazón, que nunca dejéis de hallar en voz esa expresión de fraternal afecto que me hace tan di-

Primer Instituto fundado en España

de Kinesiterapia y Masoterapia manual y eléctrica vibratoria. Electroterapia y Ahereoterapia, fundado por el Doctor Gustavo Batlle

ex Médico Director del Real Asilo del Buen Pastor de Barcelona, ex Médico del Asilo Naval, ex alumno interno por oposiciones de la Casa Provincial de Caridad de Barcelona, alumno de las facultades de París, Berlín y Berna.

Consultas diarias de 9 a 11 y de 2 a 4. Visita económica para los obreros, los lunes, jueves y sábados, de 6 a 7. CALLE DEL DOCTOR ORFILA, N.º 51

de 279 milímetros y otra Artillería de menos calibre.

El «Messudich» de 9 140 toneladas, con dos cañones de 234 milímetros sobre cubierta, y el «Assari-Tewfik» y el «Munin Ziffer», de 5.600 y 2.300 toneladas de desplazamiento, pero ya sin ningún valor militar.

Cruceros: el «Medjich», de 3.300 toneladas; el «Hamidich» de 3.800 toneladas, y el «Drame», de igual desplazamiento que el anterior.

Los tres llevan cubierta protectora, dos cañones de 152 milímetros, ocho de 127, otras piezas menores y dos tubos lanzatorpedos.

Cuenta también la flota turca con tres avisos torpederos, uno construido en 1890, y los otros en 1907 y todos en arsenales alemanes; 23 cazatorpederos, construidos en Inglaterra, Francia e Italia, y cuatro, adquiridos del Gobierno alemán en 1910.

Actualmente están en construcción en Francia dos sumergibles.

Completan las fuerzas navales varios cañoneros, guardacostas y transportes, de los cuales cinco fueron comprados en Inglaterra y Alemania.

Los cruceros protegidos alemanes «Goeben» y «Breslau» que se encontraban en el Mediterráneo al estallar la guerra y luego marcharon a Constantinopla, pueden considerarse como incorporados a la escuadra turca.

El primero, construido en 1911, es un hermoso barco de combate, con 23.000 toneladas, 186 metros de eslora, turbinas que desarrollan una fuerza de 50.000 caballos, y velocidad de 27 millas en las pruebas, faja pro-

rectora de 190 milímetros, y 10 cañones de 280 milímetros en cinco torres.

Completan su armamento tres tubos lanzatorpedos, debajo de la línea de flotación.

Con mar gruesa, parece que este crucero tiene que disminuir su velocidad, porque muy bajo en la proa, embarca mucha agua.

El «Breslau» también de 1911 es de 4.550 toneladas, pero su velocidad es también de 27 millas.

Su armamento consiste en 10 cañones de 105 milímetros colocados en torres.

La faja protectora es de cien milímetros.

Pérdida. Desde la calle del Doctor Orfila hasta la de San Jorge se extravió un monedero de piel con unas 405 pesetas y una llave.

La persona que entregue solo la llave en la plaza de la Explanada, número 12, o en esta imprenta, recibirá una gratificación de 20 pesetas.

Santoral

Santo de hoy.—Stos. Zacarías e Isabel, padres del Bautista, Eusebio Félix mártir, Domingo y Leta.

Santo de mañana.—Stos. Leonardo confesor y Severo obispo.

Visita a la Corte de María.—Mañana se hace a Ntra. Sra. de los Dolores en Santa María.

Se desean dos o tres caballeros formales con asistencia o sin ella para estar como en familia.

Informarán: Explanada, 17. 2-30

Alcaldía de Mahón

Los individuos que a continuación se relacionan afijos a la Zona de Reclutamiento de Menorca se presentarán en las oficinas municipales de esta ciudad y les será entregado el pasaporte a la situación de segunda reserva que será canjeado con el de situación que obra en su poder.

- Lorenzo Pascual Saenz, Afredo Casteyó Borrás, Juan Saldaas Pargal, Juan Sans Meliá, Juan Escudero Seguí, Jaime Morillo Pons, Felipe Pampillón Real, Jorge Coll Ramón, Fermín Rosas Timoner, Juan Florit Pons, Juan Ribas Juan, Bernardino Taltavull Pons, Guillermo Pons Fargas, Juan Sancho Vidal, Juan Camps Riudavets, Juan Catalá Pons, Vicente Pons Calmaris, Mateo Seguí Carreras, Miguel Salom Tomás, Antonio Pons Real, Antonio Meliá Andreu, Lorenzo Pons Conforto, Antonio Pedro Martí, Rafael Ruiz Nervaes, José Gomila Orfila, Juan Olivá Carreras, Juan Sbert Petrus, Juan Tutó García, Antonio Orfila Pons, Mateo Terrés Borrás, Adolfo Barberá Xibixell, Juan Pons Albertí, M. Gin Cardona Riera, Manuel Jimenez Pezo, Guillermo Saura Gelabert, Federico de la Plaza Lopez, Francisco Andreu Salas, Juan Gelabert Pons, Mahón 3 noviembre de 1914.—El Alcalde, Juan de Vidal.

MAHON

TEATROS. Anoche estrenóse en el Principal la opereta cómica «Caporale Susine».

Trátase de una obrita con música ligera y argumento poco chabacano que pasó sin pena ni gloria, a pesar de la excelente labor de los artistas.

«Molinos de viento» dió ocasión a sus intérpretes, en especial la señorita Patrizz y los señores Granieri, Marchetti y Skieszy para que conquistaran frecuentes aplausos.

La entrada resultó muy buena. Para esta noche se anuncia el estreno de la opereta en tres actos «Amor de Príncipe», de la cual tenemos inmejorables referencias.

Copiamos del «Iris» de Ciudadela del 31 del pasado mes lo siguiente: Es ya un hecho que una fábrica de calzado de esta ciudad acaba de firmar un contrato con una entidad francesa para la fabricación semanal de una importante cantidad de pares de calzado.

Nos han dicho que otras fábricas han presentado muestras y realizan gestiones encaminadas a conseguir el mismo indicado objeto.

Celebraremos tenga un feliz resultado; pues de esta manera se solucionar en parte la profunda crisis que atravesamos.

El Gobernador civil de esta Provincia en cumplimiento de lo prevenido en los artículos 38 al 36 del Reglamento de 29 de diciembre de 1911 y por la Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo, en 3 de Septiembre, ha convocado elecciones para la renovación trienal de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación de Mallorca, Menorca e Ibiza, las cuales se verificarán el domingo 15 del actual, por medio de colegio electoral único, que se establecerá en los domicilios sociales de dichas Cámaras.

Leemos en nuestro colega de Palma «La Almudaina»: «El pallebot «Menorca», propiedad del armador don Lorenzo Arguibau, de Ciudadela, que navegaba con cargamento de madera con rumbo a Melilla, fué sorprendido en la noche del jueves por el temporal a la altura de Porto Colón, y con grande esfuerzo de su tripulación, consiguió ganar la boca del puerto, yendo a encallar frente a las casas de la colonia, con importantes ave-

rias, principalmente en velamen.» Sentimos vivamente tal percance.

BORDADOS :: :: BORDADOS :: Aprovechar la ocasión Casa Buenaventura Bastión 23

En las primeras horas de hoy ha llegado procedente de Palma el vapor correo «Mahón», cuyo buque saldrá para Barcelona en viaje directo esta tarde a las cinco y media.

En la Parroquia Iglesia de Santa María se viene celebrando a diario al anochecer la novena de las Animas, con asistencia de un numeroso concurso de fieles.

El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra ha publicado la correspondiente disposición, destinando a esta Comandancia de Artillería a los segundos tenientes de la Escala de Reserva, don Rafael Pons y don Diego Zamora.

El día 11 del corriente son esperados en Palma el Nuncio de Su Santidad Monseñor Ragonesi y el Obispo de Lión, Padre Cardona, al objeto de asistir a la consagración del nuevo Obispo de Lérida, Dr. Miralles.

Ayer regresó de Barcelona nuestro amigo y paisano, don Juan Saura y Traverí, Profesor del Instituto, quien, según dimos cuenta oportunamente, pasó a la ciudad condeal como Delegado de la Asociación del Profesorado Auxiliar. El señor Saura trae buenas impresiones del resultado de dicha Asamblea, así como de las atenciones que como Delegado ha recibido de los asambleístas catalanes.

Sea bien venido. Hoy embarcará para Barcelona y Cuba nuestro buen amigo don José Caxhot acompañado de su hijo Francisco.

Desearnos lleven un feliz viaje. Han sido ascendidos al empleo de segundos tenientes de la escala de reserva, diez y seis sargentos de Artillería.

Por R. O. del ministerio de la Gobernación se ha dispuesto que el vigilante de 1.ª clase del cuerpo de policía don José Sánchez Hernández de servicio en esta ciudad pase a continuar en Murcia y el de 2.ª clase don Juan Roveda Martínez, de Murcia pase a Mahón.

Teatro Principal

Opereta italiana. Hoy grandiosa función. Se pondrá en escena la preciosa opereta en tres actos.

AMOR DE PRINCIPE. A las 9 en punto.

El dolor de muelas desaparece al MINUTO, curando la carie y matando el nervio usando

Odontalgina REINA. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Boletín demográfico

Defunciones ocurridas desde el 15 al 29 octubre de 1914.

Don Pedro Robert Oives, 53 años, Prieto y Caules, 144, de hemorragia cerebral. Doña Catalina Mercadal Goñons, 68 años, predio «Se Cudia Crema», de insuficiencia cardiorenal.

Enriqueta Barber Bosch, 10 meses, Santa Eulalia, 80, de gastroenteritis.

Don Guillermo Fábregues Maspoch, 63 años, plaza Miranda, 16, de pleuro-neumonía.

Doña Antonia Thomás Taltavull, 74 años, plaza San Roque, 12, de cardi-nefritis.

Don Bartolomé Roca Damás, 76 años, Gracia, 3, de edema pulmonar.

Don Juan Capó Olives, 59 años, estancia «Binillentú», de cáncer del estómago.

Don Francisco Prats Coranti, 80 años, Santa Teresa, 13, de angina de pecho.

Juan Mercada Gutierrez, 2 meses, San Pablo, 7, de bronquitis capilar.

Don José Torres Ramón, 21 años, Hospital Militar, de bronquitis y enteritis gripal.

Doña Josefa Escobar Ramón, 43 años, San Lorenzo, 72, de muerte natural.

Jorge Gomila Oives, 22 meses, Sol, 68, de leucemia espínica.

Doña Rita Goñalons Salou, 73 años, Buen-Aire, 20, de diarrea.

Don Antonio Pons Sans, 56 años, San Elías, 36, de mielitis crónica.

Don Mateo Carreras Duranti, 88 años, Reina, 8, de infección urinaria.

Pilar Barber Bosch, un año, Santa Eulalia, 80, de cólera infantil.

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE MAHÓN. Asociación de Beneficencia

Habiéndose presentado el mutuario don E. M. S. a cuyo favor se le expidió la papeleta de empeño número 24.982 en solicitud de que se le entreguen los objetos pignora-

dos sin presentación de la citada papeleta, que manifiesta haber extraviado, se hace público por medio de este periódico a fin de que cuantas personas se crean con derecho a formular alguna reclamación, lo verifiquen en estas oficinas dentro del plazo de ocho días a contar de esta fecha.

Transcurrido el plazo citado quedará nulo y sin valor ninguno dicha papeleta entregándose los objetos al solicitante.

Mehón 3 de noviembre de 1914.—El Vocal de Turno, José J. Perez. 4-5-6

Pérdida

Desde la calle de San Jaime al Cementerio se extraviaron el pasado domingo unos lentes.

Se agradecerá a la persona que los haya encontrado y los devuelva, bien en esta imprenta o en la calle de San Jaime, número 55.

Establecimientos EL BAZAR

NUEVA 37 y HANNOVER 11. La casa que ha vendido siempre los mejores tejidos españoles y extranjeros y favorece su clientela con importantes regalos. Este trimestre otra hermosa máquina de coser de 200 pesetas.

Paja y Alfalfa

Cristobal Tomás, Muelle. Depósito para la venta: Martín Mata, Carretera de Ciudadela. 93

choso! —Nunca, Dimitri, dijo Marina con tono solemne; habeis habitado bajo mi mismo techo, poseeis un alma elevada, nobles y dignos sentimientos, sois desgraciado y os lo he dicho, os amo como amaría al mas pequeño de mis hermanos, como os ama mi noble Jorge, que por vos ha abandonado su asilo, ha renunciado a su tranquila felicidad y a las comodidades de la vida.

Estas últimas palabras encerraban una severa lección: Dimitri lo comprendió y guardó silencio.

Cuando asomó en el cielo la blanca aurora, Jorge despertó. Su sueño había sido agitado y en lugar de reposo, imágenes horribles habían fatigado su espíritu.

Estaba pálido, tenía los ojos hundidos, y su anchura y majestuosos frente ostentaba mas profundo el surco de sus arrugas.

—¿Conocéis esa horrible enfermedad del alma que se llama celos? habeis sentido alguna vez su desgarradora tortura?

Los celos, por mas que se les decore con tan pomposo título, son hijos legítimos del egoismo y de la envidia, y como era posible que de tan inhumano matrimonio no se generara un monstruo insoportable? Tenemos celos porque quisieramos que el objeto amado solo tuviese ojos para mirarnos, oídos para escuchar nuestro acento, pensamiento para comprendernos y alma para adorarnos; tenemos celos porque quisieramos despojar a todos los objetos hasta de sus mas insignificantes cualidades, para adornarnos con ellas, porque nos hacen sombra los mas débiles atractivos que advertimos en los demas, y quisieramos con la total ruina agena labrar el elevado pedestal de nuestra gloria. ¡Ay! el egoismo y la envidia, son innatos en nuestra pobre naturaleza humana y solo es noble el alma que acierta a hacer recaer en si mismo los efectos de su mezquina saña! Pero sea cualquiera su origen, quien no haya probado la amargura de los celos, no sabe cuanta hiel de sufrimiento pueden apurar los miseroc mortales!

Jorge sentía destrozada su alma por las ardientes lágrimas que rechazaba de sus párpados y que volvían a caer cual ardiente lava sobre su corazón. El infeliz estaba en una terrible comparación entre él y su rival y deducía por ella que este último debía ser el preferido. ¡Ah! Marina había tenido razón, no se puede jugar con la felicidad, y en la noble lucha que él mismo había suscitado, debía impresionadamente representar el papel de víctima. Jorge no hacia agravio al generoso desprendimiento de su esposa no dudaba de su virtud, dudaba de su corazón, se creía obstáculo a su felicidad, y les tan triste anhelar el bien de un ser querido con todo el transporte de nuestra alma y conocer, no tan solo que jamás podremos labrarlo, sino que impedimos que lo labren los demás!

Jorge conocía el amor que Dimitri profesaba a su esposa, y traslucía por amor las fraternales palabras que ésta le dirigía.

Los celos son la noche del alma, y en las tinieblas es muy fácil ver el espacio poblado de amenazadoras fantasmas. Entonces todos los ecos de la naturaleza nos parecen tómbres y discordantes, y a cada paso creemos tropezar con un insoslayable abismo.

Pero Jorge aún pretendía luchar, aún esperaba alcanzar la victoria. Maquinaba una colosal empresa, y en su realización cifraba toda su esperanza de igualarse moralmente con Dimitri.

Cuando esta esperanza le zentaba, sus ojos se fijaban con altivez en el cielo, sus mejillas se coloreaban y erguía su noble frente con arrogante ademán; cuando esta única esperanza se debilitaba, dejaba caer la cabeza sobre el pecho y ni aún las amantes palabras de Marina bastaban a sacarle de su profundo abatimiento.

Durante su corto sueño, Jorge había tenido una visión espantosa: había visto a su adorada en los brazos de un rival mas digno que él de ser amado, y cuando despertó un frío su-

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Palma

EL CONFLICTO EUROPEO

Cinematógrafo CONSEY

El mejor y más concurrido de la isla

Para el sábado, día de moda

Sensacional y extraordinario ESTRENO de la película

FLOR DE BARRO

2.000 metros 4 partes marca «Phébus»

ES UNA DE LAS JOYAS DEL ARTE CINEMATOGRAFICO

PROTAGONISTAS: Señor Gerardo y señorita Franzini

En esta película a más de su sentimental argumento, se puede admirar el inmejorable trabajo de sus artistas principales al que si añadimos la buenisima y hermosa proyección de la misma, sus espléndidos setones y sus escenas altamente emocionantes no hay duda que será muy del agrado del público.

Horas de función: Sábado a las 9 — Domingo a las 5 y media, 8 y media y 10 y cuarto. Se empezará puntualmente.

DE MADRID

5 noviembre

Crucero inglés a pique

El crucero alemán «Endem» continúa en la India Inglesa realizando nuevas hazañas.

Ultimamente detuvo al pequeño crucero inglés «Exforte» y después de tomarle mil toneladas de carbón lo echó a pique.

Reunión en Danckerque

Ayer celebró en Dunkerque una importante reunión.

A ella asistieron el Presidente de la República Mr. Poincaré, el generalísimo Joffre y los ministros de la guerra de Francia, Inglaterra y Bélgica, celebrando una interesante entrevista, ultimando el plan a seguir en lo sucesivo.

Poincaré y el Rey Alberto

Después de la entrevista, Mr. Poincaré salió para la frontera belga entrevistándose con el Rey Alberto al que felicitó por el heroísmo desplegado por sus tropas en los últimos combates.

Retroceso alemán

Un despacho de Burdeos anuncia que las fuerzas germanas se han visto obligadas a retroceder y que los aliados prosiguen su avance, habiendo llegado a tres millas al sudoeste de Ostende.

Honores a los autores del mortero de 42

La Universidad de Berlín ha concedido el título de doctor honorario al jefe de la casa Krupp y colaboradores que tuvo en la invención y fabricación de los morteros de 42.

Gran incendio

Comunican de Troyes que una granada enemiga inició un enorme incendio que fué propagándose, causando enormes daños a varios talleres de carrocerías y fábricas de gorras, calculándose las pérdidas habidas en cuatro millones de francos.

Casas de comercio embargadas

Dicen de París que han sido embargadas cuarenta grandes casas de comercio alemanas y austro-húngaras establecidas en dicha capital.

Puerto turco bombardeado

Un despacho de Londres da cuenta de que el crucero inglés «Minerva» ha bombardeado el puerto turco de Pícolah, situado en el Mar Rojo. La guarnición turca ante el ruido del bombardeo y los destrozos causados, abandonó la ciudad, siguiendo a las órdenes de un oficial alemán que los mandaba y que fué quien ordenó la inmediata evacuación an-

te el temor de caer prisioneros de los ingleses.

Batallón indio

Dicen de Gibraltar que ayer llegó a dicha plaza un nuevo batallón de Infantería india, procedente de Singapur.

Estas tropas han sido destinadas a las operaciones habiendo embarcado hoy para Francia.

Vapores detenidos

Varios torpederos ingleses detuvieron y condujeron a Gibraltar a un barco mercante norteamericano cargado de metal que recientemente fué declarado contrabando de guerra.

Una vez en Gibraltar se le obligó a descargar lo que llevaba y acto continuo se le puso en libertad de proseguir el viaje.

Tropas a Egipto

Dicen de Tanger que en la tarde de ayer viéronse cruzar en dirección al Mediterráneo quince grandes transportes cargados de tropas, suponiéndose sean soldados que con urgencia lleva Inglaterra a Egipto ante el temor de una invasión turca.

Servia y Turquía

Dicen de Constantinopla que el representante de Servia ha solicitado los pasaportes y que hoy es probable que abandone dicha capital.

Opinión inglesa

El periódico «The Times» tratando de la retirada iniciada por los alemanes en los pasados días, dice que si este se convirtiera en definitivo, los aliados tomarían en el acto una rápida ofensiva, empezando por atacar Ostende que sería recuperado con relativa facilidad.

División alemana sorprendida

Una división alemana que opera en Bélgica viose sorprendida por la presencia de un tren blindado el cual paró en pleno campo iniciando un violento fuego contra los soldados del Kaiser, cuya división quedó diezmada, sin que lograsen rechazar el ataque.

Adhesión a Rusia

Noticias de Tiflis dan cuenta de que celebraron una magna reunión los consejeros municipales rusos, armenios y musulmanes y por unanimidad acordaron enviar una comunicación al Gobierno ruso, haciendo en ella presente al Zar que puede contar con la solidaridad entusiasta de todas las razas del Cáucaso.

Turquía por la guerra

Comunican de Constantinopla que reina gran entusiasmo en toda la región turca por la guerra, habiéndose celebrado grandes manifestaciones públicas en favor de ella.

El Gobierno turco tiene concentrados en la frontera rusa trecientos mil combatientes.

Inglaterra y Egipto

Burdeos. — Telegramas recibidos de Alejandría dicen que Mohamed Bey Mabid, jefe del partido liberal egipcio, contestando a las insinuaciones publicadas en la prensa danesa por el Canciller alemán acerca de la fidelidad de Egipto a Inglaterra, ha dicho que Egipto seguirá leal a la Gran Bretaña.

Noticias de España

CONGRESO

A las tres de la tarde se reunió el Congreso de los Diputados para celebrar sesión bajo la presidencia del señor González Besada.

Se leyó quedando aprobada el acta de la sesión anterior.

El señor Arias Miranda se ocupó de la situación económica de Castilla la Vieja.

Contestóle el Ministro de Hacienda diciendo que es asunto que le preocupa. Ofrece estudiarlo detenidamente para aminorar sus efectos.

El señor Barriovero pidió al Congreso que salude a los soldados que pelean en la guerra europea.

El Ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra se opuso a ello por desigualdad, pues dice que al saludar a los soldados debe saludarse también a los príncipes que combaten.

Don Pablo Iglesias trató del asunto referente a los supuestos abusos cometidos en Riotinto, enumerándolos.

El señor Portela protestó de que el Ministro de Instrucción Pública dijese en el Senado que la destitución del Rector de la Universidad de Salamanca fué debida a una denuncia hecha por el orador.

El señor Bergamín repitió las manifestaciones que hizo en la Alta Cámara el martes último respecto a dicha destitución.

Los señores Marqués de la Cortina y Bugallal trataron del decreto referente a la supresión del «fidavita» a los valores extranjeros que compran los españoles.

Intervino el señor Alvarado diciendo que cree que debe ensancharse el mercado de la Deuda exterior.

El Ministro de Hacienda defendió el decreto.

Manifestaciones de Bergamín

Esta madrugada hemos hablado con el Ministro de Instrucción Pública señor Bergamín.

Nos ha manifestado nuestro interlocutor que esta semana la Comisión del Congreso que prepara los dictámenes sobre el proyecto de presupuestos, comenzó a examinar el de Instrucción Pública.

La discusión, empero, —nos ha añadido— tuvo que suspenderse porque los representantes de la minoría liberal manifestaron que era crítico de su jefe, señor Conde de Romanones, oponerse resueltamente a todo aumento que se pretenda introducir en presupuesto alguno.

En vista de tales manifestaciones, el Presidente de la Comisión rogó a los diputados de la mayoría que formularan el dictamen oportuno y luego ya se discutirá en el salón de sesiones.

Nos ha dicho también el señor Bergamín que en la sesión de pasado mañana será discutido el proyecto de ley referente a los Secretarios de Ayuntamientos.

Por último, nos ha comunicado que las últimas noticias oficiales recibidas de Barcelona acusan un au-

mento en la epidemia tífica que reina en aquella población desde hace algunos días.

La comisión de los presupuestos

Se reunió ayer la comisión de presupuestos.

Ante la misma el Ministro de Instrucción Pública, señor Bergamín, justificó los aumentos de su ramo.

El señor Pedregal mostróse conforme.

Los señores Rosado y Suárez Inclán quedaron convencidos, pero dijeron que consultarían con su partido.

El señor Barreto anunció una enmienda si no se suprimen los sueldos de los maestros desde quinientas pesetas a seiscientos veinticinco.

El señor La Cierva pidió que se decretase el establecimiento de una Universidad en Murcia, contestándole el señor Bergamín que estudiaría el expediente.

Se comenta la actitud del Conde de Romanones con el Ministro de Hacienda.

El Conde de Romanones ha dicho que los liberales rechazan los aumentos en el presupuesto de Instrucción Pública porque las circunstancias imponen reducción de gastos.

El Ministro de Instrucción Pública señor Bergamín, ha declarado que si le rechazan los aumentos se retirará de su puesto para que lo sustituya otro más acomodaticio.

Proyecto de amnistía

Después del Consejo de Ministros que hoy tendrá lugar en Palacio, el Rey firmará el correspondiente decreto autorizando al Gobierno para presentar a las Cortes el proyecto de amnistía total para los condenados y procesados por delitos políticos.

El señor Dato en la sesión que se celebre por la tarde en el Congreso, dará lectura al texto de dicho proyecto que será inmediatamente aprobado, por cuanto su solo anuncio ha causado excelente efecto en las minorías.

Nuevo Consejo

Es probable que antes de terminar la presente semana se celebre nuevo Consejo de Ministros por cuanto hay varios importantes expedientes que el Gobierno quiere cuanto antes despachar.

Marruecos tranquilo

Los despachos oficiales recibidos de los Comandantes Generales de Melilla, Ceuta y Larache acusan tranquilidad en la Zona de influencia española en Marruecos.

Firma de Guerra

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica los correspondientes decretos concediendo la gran cruz de San Hermenegildo a los generales de Brigada don Luis Fernandez Bernal y don Juan Amoedo.

Además publica otros confiriendo a los coroneles de caballería, don Juan O'Doneil, don Enrique de la O, don Eduardo Quiral, don José Rico, don Manuel Llamas y don Rafael Coronado los mandos de la Escuela de Equitación, Regimiento de Lanceros de la Reina, un depósito de reserva (Burgos), 29 depósito de reserva (Badajoz) y regimientos de Victoria Eugenia y Alfonso XIII respectivamente y al teniente coronel don Ramón Montero para el mando del Escuadrón Cazadores de Gran Canaria.

VERGER.

Algarrobas

Dara razón JOSÉ RIUDAVETS, Plaza Carmen, 13, y Norte, 1, Mahón.

Cotización de la Plata

FACILITADA POR LA CASA MARRIT, BONNIN, FIGUEROA Y C.ª DE BARCELONA

PRECIOS DE VENTA

	El Kilóg.	PESETAS
Platino...	00'00	00'00
Oro fino...	00'00	00'00
Plata fina barra...	105'00	105'00
id. 950 m. m...	99'90	99'90
id. 935 id...	98'35	98'35
id. 940 id...	98'85	98'85
id. 900 id...	94'80	94'80
id. 800 id...	84'60	84'60
Soldadura...	69'85	69'85
Venta y compra de oro y plata en retazos y riele.		
Idem idem de bolas y galerías precio según ley y número.		
Idem de Oxidos, Borax líquido, diamantina, nitratos y cloruros.		
Depósito en Mahón: Plaza Arra-valeta, 7.		
Barcelona 5 noviembre 1914.		

Facilitado por la Casa Caplain Sain André et Fils de París

El kilóg. — Pesetas

Borax líquido, lo botella de litro.	2'50
Oxido la botella de 114 litro	5'00
Plata fina...	105'00
Idem 950 mm...	99'90
Idem 940 idem...	98'90
Idem 935 idem...	98'35
Idem 900 idem...	84'60
Idem 916 idem...	00'00
Idem 750 idem...	00'00
Gran surtido en cadenas para limosneros	
Soldadura con hechuras.	69'55
Plancha latón especial para soldadura.	3'50
Crisoles ingleses clase superior el número a	0'35
Sierras clase superior la gruesa.	2'75
Bolas de varios tamaños y números, precio según número y ley.	
Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.	
Referencias: Manuel Beltrán y Compañía, calle Comercio, núm. 13, Mahón.	
Mahón 5 noviembre 1914.	

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100, vencimiento 15 Noviembre 1914. Además admitimos para su negociación los cupones de Cédulas Banco Hipotecario del Uruguay al 6 por 100.

CREDITO

MERCANTIL

DR MENORCA

Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100, vencimiento 15 Noviembre 1914 y el de las Cédulas Banco Hipotecario del Uruguay, vencimiento 30 Septiembre último.

Pedro Mir Llambías

MÉDICO CIRUJANO

Especialista en Partos y Ginecología (enfermedades propias de la mujer), ex-alumno de los Hospitales de París.

PIRIETO Y CAULES, 13

Consulta de 2 a 4 y de 8 a 9.

Días festivos de 12 a 3.228

27

Rayos X

Primer Gabinete particular instalado en Mahón.

ELECTRO-TERAPIA Y MASAJE-VIBRATORIO

Joaquín Gomez Fantova

Médico Homeópata

Horas de consulta de 11 y media mañana a 1 y media tarde.

SAN FERNANDO, 3 95

Centro Comercial Administrativo

Portal de Mar, 10, Mahón

OPERACIONES QUE REALIZA

Cobro de créditos y facturas. — Tramitación de asuntos judiciales y administrativos. — Diligenciamientos de exhortos. — Representaciones en quiebras y suspensiones de pagos. — Compra, venta y administración de fincas con garantía. — Compra y venta de censos. — Préstamo y colocación de capitales. — Comisiones y representaciones nacionales y extranjeras. — Seguros en todos sus ramos. — Agenciamiento de pasajes en todas las Compañías de vapores, etc. Este Centro tiene Corresponsales activos en todas las Plazas importantes.

DE ACTUALIDAD

Se ceden a renta vitalicia:

	Pesetas
Un capital de	5.000'00
Varias casas en la calle Cos de Gracia de esta ciudad que redución mensualmente	72'00
Fincas para vender:	
Una finca rústica situada en este término	35'000'00
Una casa y huerto contiguo en la calle de Santa Rosa de esta ciudad	3.500'00
Otra casa en la calle de San Nicolás en idem	1.750'00
Una cochera con huerto en la calle de Bellavista en idem	1.350'00
Dos casas en la calle de Calafons de Villa-Carlos	3.250'00
Una casa en la calle de Buenavista en idem	2.500'00
Dos casas en la calle de San Sebastián de Mahón	5.000'00
Capitales para colocar garantizados con hipoteca:	
Un capital de	5.000'00
Otro de	2.500'00
Para informes y demás en las oficinas del Centro Comercial Administrativo, Portal de Mar, 10. — Horas de despacho, de 9 a 1 y de 3 a 6.	

Para vender

Lo están los armarios, mostrador y todo lo concerniente a una tienda de comestibles. Informarán en la calle Nueva, número 11.

Vacuna Suiza

del acreditado Instituto de Lausanne

Se recomienda por su pureza, alcanzando éxito completo en todas las vacunaciones.

Cursach-Cirujano

COS DE GRACIA, 4

2-10

Papel sánico superior a 0'15 ptas. el rollo

Librería de Sucesores Farpal NUEVA, 10

Vida de N. S. Jesucrist

DE MOSSEN JUAN AGUILÓ

Hermosa obra premiada en el Certamen habido entre el Clero por edicto del Ilustrísimo y Reverendísimo señor Doctor don Pedro Juan Campins, Obispo de la Diócesis de Mallorca.

Está de venta en nuestra Librería.

Mosquiteros

Gran novedad

En casa SINTES

Muebles. — Mahón

POLVOS GEPE

Antiséptico-Refrescantes, Antipútridos, Desodorizantes y Secantes por excelencia.

De éxito seguro contra las Escaldaduras, Erosiones, Rozaduras, Urticaria, Sudores excesivos y todas las afecciones de la piel.

Sustituyen y superan a todos los polvos hasta hoy empleados, como son los de arroz, patata, almidón y a los anticuados polvos de *guera* tan usados en los niños y en el tocado íntimo de la mujer.

En ninguna casa deben faltar los Polvos Gepe.

Probarlos es adoptarlos

Precio del paquete 30 céntimos

Farmacia G. Pons, Doctor Orfila, 12

Debilidad en las piernas

En los ancianos y los niños

Vejez prematura, Neurastenia

Se curan con el **JEWEL**

a base de Muirapuama del Brasil

Esta maravillosa planta ejerce una acción sorprendente sobre la médula y el cerebro, regenerándolos, y sus efectos inmediatos se manifiestan por el bienestar y la alegría de la más sana juventud.

Completamente inofensivo.

Depósitos en todos los países

Depósito central en Mahón

Don Guillermo Pons, Farmacéutico, Dtor. Orfila 12

AGUA DE SOLARES

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO Y NERVIOSAS

Pídate en las comidas

La mejor Agua de mesa

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1907.

De venta en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rosellón, 222, bajos, Barcelona.

Depósito en Mahón, Eduardo Ceballos, Cardona y Orfila, 11.

Leche condensada

(Marca "Lechera.")

Siempre fresca por recibirla directamente de la fábrica to as las semanas. JOSÉ RIUDAVETS, Plaza del Carmen, esquina calle del Norte.—MAHÓN.

ESTÓMAGO

Una buena digestión asegura la salud y equivale en la mayoría de los casos a robustez y bienestar. Así lo intelectual. Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando a veces, en vez de cuatro horas, ocho y días más en comerlas. Con el *Estomacal* de

SAIZ DE CARLOS
(Stomaxil)

se abrevian las digestiones

en el mismo tiempo que en el intestino, por aumento de fuerza funcional, pues es preciso

que el estómago a quienes carecen de él por medio de medicamentos que aumentan la secreción del jugo gástrico, la motilidad del estómago y su potencia nutritiva para digerir y asimilar.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID

INTESTINOS

Especialidad

En grabado

Dorado

y Plateado

Sobre alhajas y metales

Darán razón calle Deyá, número 21

Imp, Sucesores Parpal, Rampa Abundancia 16, Mahón



Oxydonor

Patentes: 24 Junio 1890; 31 Mayo 1892; 2 Enero 1894; 27 Julio 1897; 3 Agosto 1897; 17 Agosto 1897

Prodigioso descubrimiento norte-americano de los señores Dr. H. Sanche & C. de New-York.

Verdadera revolución en la ciencia de curar las dolencias por diazigenación.

El oxydonor obra por las leyes de la Naturaleza. Hace que el cuerpo absorba oxígeno de la atmósfera, pasando a la sangre y purificándola, por ser las impurezas de ésta el origen de muchas enfermedades.

El oxydonor ha hecho a miles de familias felices y cuenta innumerables curaciones en los Estados Unidos y otros países extranjeros.

Esta marca es genuina y única que ostenta las patentes fidedignas concedidas por aquella nación, las que van grabadas en cada aparato.

El Oxydonor es el más práctico y seguro por todos conceptos, siendo un solo disco suficiente de aplicación general.

Por su tamaño resulta ser cómodo y manual. Innumerables son las cartas que se conservan, testimoniales de personas agradecidas al Oxydonor.

En Barcelona no obstante el poco tiempo que se ha dado a conocer, ha logrado brillantes resultados, que pueden comprobarse cuando convenga.

Cuidado con las imitaciones.

Decisión en favor del doctor Sanche

El día 23 de Enero de 1897 en el Tribunal Supremo de Washington, D. C., el Juez Cox pronunció un fallo en favor del doctor Hércules Sanche confirmando su título y derecho de propiedad de su descubrimiento e invenciones. Este fallo fue confirmado y corroborado por el Tribunal de Apelaciones de Washington, D. C., el día 25 de Mayo de 1897. Otras decisiones contra los infractores han sido también dictadas en favor del doctor Sanche.

Para toda clase de informes:
Amenguál y C. S. en C.
Dormitorio San Francisco, 13, bajos, Barcelona

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIÈRE - RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elementos, Oficiales de España, Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reservas geológicas y estadísticas. Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés. Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc. Precio de venta en toda España: 35 pesetas franco de porte

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA

“ANUARIOS BAILLY-BAILLIÈRE Y RIERA REUNIDOS”

Consejo de Ciento, núm. 240. - BARCELONA

Dirección telegráfica: “ANUARIOS” - Barcelona